

农业经济管理对农村经济发展的促进作用

王波

(山东省安丘市官庄镇农村经管服务中心, 山东 安丘 262100)

摘要:从古至今我国一直都是农业大国,对此,我国对农业的发展一直都是十分地重视。近些年以来,我国政府也相继推行了一系列的惠农政策,在生活生产的各个方面对农民进行帮助与扶持,以此希望可以加快我国农业现代化的发展进程,满足人民群众日益增长的物质文化需要。但是在发展过程中,却一直受到我国人口基数大,以及农业占地面积广等因素的影响,导致农业发展缓慢,同时,我国农业的发展也一直受到农业经济管理的制约,对此,本文将在如何做好农业经济管理的基础上,针对农业经济管理对农村经济发展的促进作用进行分析与探讨。

关键词:农村经济管理;农村经济发展;有效措施

0 引言

随着我国经济的快速发展,我国的农业经济发展也来到了一个新的层次。但在农业经济快速发展的同时,其中所存在的问题,也就随之暴露出来,如农村经济管理体系不健全、农村经济管理人员整体素质较低、对农村环境的破坏等相关问题,而这些问题都限制了我国农业经济的发展,延缓了我国整体的经济发展速度。针对这些问题,我们当前就要做好农业经济管理,以此促进农村经济的发展。

1 农业经济管理对农村经济发展的促进作用

1.1 为农村经济发展创造有利条件

就目前我国农业经济发展形式而言,推行现代化的农业经济管理办法,对农村经济进行模式转型,以及农村经济发展渠道的创新都起着至关重要的作用。开展农村经济现代管理工作,也有利于提升农村劳动人民的生产积极性与热情,激发村民的主人翁意识,使他们可以自主地参与到农村经济建设中去,培养自身责任感,从而对农村建设作出更多的贡献,也可以吸引更多的高水平高素质人才,一起参与到研发新的发展经济模式之中去,同时,推行农业经济现代化管理,还对于农村经济管理模式的创新有着巨大意义。通过不断地优化改革农村经济发展模式,可以加快农村经济发展。结合实际情况发展出一条适合当地农村经济发展的路线,以此推动我国农村经济可以稳定长远地发展。推行农业经济管理,对当地村民合理地利用现有的物产资源有着极大的帮助,可以帮助村民制定行之有效的资源开发方略。同时对农业生产方式进行合理优化,降低因农村经济发展而给环境带来的污染程度,推动农村健康绿色的发展,始终沿着可持续发展的道路前进。在推行农业经济发展的过程中,要保证每一寸的土地资源都可以得到有效的应用,提高农村的土地利用率,杜绝土地浪费。并且要对于我国农村地区各地的山林、矿产、鱼塘等资源的作用要进行充分的发挥,这样可以在一定程度上,节约农业经济与农业生活生产等各个方面的资金投入,在最大程度上提高我国农村经济发展的经济利益^[1]。

1.2 为农村经济发展提供制度保障

针对当前农村经济发展过程中我们所遇到的问题,推行科学的、合理的农业经济管理,才可以保证我们所遇到的问题迎刃而解。才可以保证我国农村经济的发展,在现代化建设的这条道路上越走越远且越走越快。鉴于我国南北方

地域差距巨大,每处乡村的物产资源情况,周围的自然环境情况都有所不同。因此推行开展农业经济管理时,要“因地制宜”,结合当地的具体情况,从实际出发,针对各地不同的资源分配特点,进行科学合理的资源调配,杜绝资源浪费的情况出现。对于个别工作,可以采用针对性强的工作方法,不断完善与补充农业经济制度的空白部分。深挖当地农业经济的发展潜力,配合当地特有的发展优势,实行现代化的农业经济管理工作,建立起来科学且完善的农村经济管理体系,优化与改革我国农村的生活生产结构,以此来保证我国农村经济可以平稳地长远地发展下去,同时针对农村的资源采集与耕种等生产模式进行科学的规划,并对其进行监督,以免,因村民操作不当造成环境污染与资源浪费,要推动我国农村经济建设朝着可持续发展道路的方向迈进。开展农业经济管理工作,还能在一定程度上提高我国农村在经济管理上的质量,进而为我国农村经济发展制定科学的、合理的战略目标。同时开展农业经济管理工作,也有利于推动我国农村经济向着科学化、信息化、正规化迈进,现如今,虽然我国农业经济正在飞快发展,但是与我们所期望的目标仍有差距,因此我们要不断加强农业经济管理建设,不断地缩小我们与目标之间的差距。

1.3 为农村经济发展创建健康环境

目前我国农村经济建设中所遇到主要情况是,我国农村居民的受教育程度与文化水平偏低,导致农村居民对农业经济管理信息,以及对新经济政策内容不能完全理解与掌握,这就导致大多数的农村村民一直停留在老旧的经验主义之中,过分地相信其自身的老旧经验,而这些没有科学依据的老旧经验,恰恰阻碍了我国农业经济的稳定发展,因此,有效地推行现代化农业经济管理工作,有利于为农村经济发展提供一个科学的指导方向,有利于制定行之有效的农村经济发展目标。同时开展合理的现代化农业经济管理工作,也可以减少外部因素对于农村经济发展的影响,推行更加科学的、可持续的农村经济管理体系,推动与引导我国农村经济建设朝着健康的、绿色的可持续道路上越行越远^[2]。

2 当前农村经济存在的问题

2.1 当前农村经济管理体系不健全

当前我国农村经济管理体系,在我国经济快速发展的大背景之下,已经得到了快速的发展,但是仍存在一些

问题大大降低了农村经济管理的发展速度。首先,我国农村经济管理者的思想意识落后,不能自主地去学习科学先进的经济管理观念,经济管理工作与当地实际情况所脱节,针对当地个别案例,不能做出有针对性的工作解决措施,导致我国农村经济管理体系出现管理漏洞。其次,农村经济管理者在面对当地出现经济纠纷的情况时,不能及时有效地解决。同时针对农村当前的有关农业可利用资源不能合理地分配。在引导与帮助村民的工作上,不能为村民保质保量地提供农业技术指导与支持。

2.2 当前农村经济产业结构失衡

经济产业结构失衡是导致我国农村经济发展缓慢的主要原因之一。大多数的农村都在采用单一的种植或养殖的方法,将农村集体资金都投入在某一单一产业上,导致村民收入途径受到极大的限制。同时在农作物种植和水产以及家禽的养殖方面,不能和自身的实际情况相结合,导致农作物不能适应当地的环境与气候,造成减产等损失。降低了农村的生产效益与经济效益。

2.3 经济管理人员素质有待提高

现阶段,由于我国农村的经济管理岗位具有流行性大的特点,导致管理部门人员会经常性地出现临时借调与搭配的情况。导致许多工作可能在交接上出现遗漏的情况发生,进而导致工作的不完整,留下遗留问题。其次,我国农村的经济管理人员的年纪都偏大,受教育程度较低,导致他们的专业知识水平掌握不充分。大多数都是凭借着在基层多年的工作经验,与丰富的基层管理经验而任职的。虽然他们对于基层工作流程以及基本情况都了如指掌。但是他们对于新兴的工作模式与专业知识接受的可能较为缓慢,不会主动地去开展新业务,不会去自主地分析与研究新政策^[3]。

2.4 疏于对农村环境的科学管理

国家针对环境问题而推行了一系列的有关政策来解决环境污染问题。但是在我国农村环境污染问题还是比较严重,大多数农村村民在种植农作物的过程中,都会使用化肥、地膜、农药等辅助工具。在使用化肥与农药的过程中,因使用过当,导致部分地区水源与土壤污染严重,对种植物造成损害,使土壤的肥力降低,此外大规模的农耕机械的过当使用,也会造成土地的承载力过大,导致土地遭到严重的破坏。

3 农村经济管理对农业经济发展的有效措施

3.1 构建完善的农村经济管理体系

根据当前我国经济发展的情况来看,构建完善的农村经济管理体系有利于我国农村经济的发展质量与效率。首次,政府要引导我们的农村经济管理人员,树立正确的科学的新兴管理理念,养成与新时代相符的管理思维。要把工作与当地的农业发展实际情况相结合,可以根据不同的经济问题,做出有针对性的解决方案,从而到达构建健全的农村经济发展管理体系。其次,在针对村民之间的经济纠纷时,要及时解决,做好善后工作。针对有关的农业可利用资源要做好分配,在引导与帮助村民学习生产技术工

作时,要全心全意,不遗余力地帮助村民,掌握了解新技术,为农村经济建设的发展做出贡献。

3.2 优化农村经济产业结构

及时优化农村经济产业结构,有利于实现农村经济的稳定快速发展。但优化调整产业结构要与当地的实际情况相符合,不能套用或抄袭其他地方的经营发展模式。调整产业结构升级要把发展经济作为第一要义,充分地利用当地自身的优势,强化农村产业结构的多路径、多元化的发展。同时还要调配资金用于采买专业的农业设备,对农作物进行二次加工,打造自主的农副产品品牌,增加知名度。进而带动了农产品相关产业链的发展。在提升了村民的经济收益的同时,也优化了农村的经济产业结构。此外,还要建立健全监督与服务机制,为优化产业结构工作提供帮助与支持。保证调整优化农村产业结构工作的顺利开展。

3.3 提高农村经济管理人员的整体水平

由于农村经济管理工作具有一定的难度与复杂性,这就对我国农村经济管理人员的工作水平有着较高的要求。首先,有关部门要引进一批专业技能强以及对农业管理有一定经验的人才,其次,要对基层管理人员进行定期的培训与考核,加强相关人员的新知识与新技术学习,帮助他们树立自主学习观念。同时要提高农村经济管理人员的薪资待遇,从而吸引高质量的人才与大学生返乡工作,这将有利于提高我国农村经济管理人员的整体水平,进而推动农村经济的快速发展。

3.4 加强环境保护

我们在发展经济的过程中,在农药与化肥的使用上要以保护环境为前提,不能为了单纯地追逐产量而造成环境的污染,从而违背了可持续发展原则。因此,必须加强农村经济管理建设,只有这样才可以使村民在生产过程中,始终秉承着可持续发展的观念,保证农业生产的绿色、健康、稳定地发展。同时也对我国环境保护工作起到了推动作用,使我国农村经济可以在“绿水青山”中稳定发展^[4]。

4 结语

综上所述,推行科学合理的农业经济管理,对农村经济的发展将有着巨大的意义。农业经济管理不仅为农村经济发展创造了有利于条件,还为其发展提供了制度保障,为农村经济发展建设提供了稳定的环境。因此,我们不断地创新优化农村经济管理体系,为农村经济建设提供保障,推动我国经济的整体快速发展。

参考文献

- [1] 刘兰芳. 试析农业经济管理对农村经济发展的促进作用[J]. 现代经济信息, 2020(01):178-179.
- [2] 朱亚楠. 农业经济管理对农村经济发展的促进作用[J]. 今日财富, 2021(12):19-20.
- [3] 周京凤. 农业经济管理对农村经济发展的促进作用[J]. 经济师, 2021(07):120-121+125.
- [4] 廉晓慧. 浅谈农业经济管理对农村经济发展的促进作用[J]. 财经界, 2021(12):9-10.